

محمد کریم خان

تحقیق کار: بہاء الدین زکریا یونور شی ملتان

## تعلیم و تعلم کے اصول و ضوابط

احادیث نبوی ﷺ کی روشنی میں ایک خصوصی مطالعہ

انسان نے اپنی اجتماعی زندگی کے لئے جن اداروں کو منظم کیا اور ان کے ذریعے اجتماعی زندگی کے تسلسل کو قائم رکھا، ان میں تعلیم کا ادارہ بہت زیادہ اہمیت کا حامل ہے۔ تعلیم دراصل ایک نسل کے تجربات کو دوسری نسل میں منتقل کرنے کا نام ہے۔ معلومات بہم پہنچانے کے سادہ سے عمل نے ایک انتہائی پیچیدہ اور وسیع نظام کو بنیاد فراہم کی ہے۔ کسی معاشرے کے اجتماعی شعور اور انفرادی شخص کے ارتقا کا دارومدار زیادہ تر تعلیمی اداروں پر ہے۔ جو ماحول تعلیمی درس گاہوں کا ہو گا وہی ماحول کسی نہ کسی طرح پورا معاشرہ اپنائے گا۔ یہی وجہ ہے کہ ہر قوم اپنے تعلیمی نظام اور تعلیمی درس گاہوں کی عظمت پر بہت زور دیتی ہے۔ قومی زندگی میں نظام تعلیم کی وہی حیثیت ہے جو فرد کے لئے اس کے دماغ کی ہوتی ہے۔ اگر دماغ کسی ساحری سامری اور کسی ساحری کے ظلم کا شکار ہو جائے تو فرد کی ساری حرکات و سکنات اسی کے منشا کے مطابق نمودار ہوں گی، خواہ وہ اپنی جگہ یہ سمجھتا رہے وہ اپنی آزاد سوچ سے ہر اقدام کر رہا ہے۔ دراصل ایمان و فکر کو کسی بھی نقتے پر نشوونما دینے میں کسی قوم کے نظام تعلیم کو بہت ہی مؤثر دخل حاصل ہوتا ہے۔ نظام تعلیم ہی نسلوں کو کسی بلند نصب العین کی پروا کرنے کے لئے فکر و حکمت کے بال و پر دیتا ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تاریخ انسانی میں منفرد تحریک تعلیم کے شروع کرنے والے ہیں۔ آپ ﷺ نے تعلیم کو انسان کا بنیادی حق اور مسلمان کا بنیادی فریضہ قرار دیا۔ آں جناب صلی اللہ

علیہ وسلم نے تعلیم کو عام کرنے کی جو پالیسی اختیار کی تھی، امت مسلمہ نے اسے ایک ادارے کی صورت میں منظم کیا۔ (۱) مسلمانوں نے بعد کے زمانے میں جو علمی ترقیاں کیں اور جس کے باعث وہ ساری دنیا کے معلم بنے اور ساری دنیا کے لوگ عربی کتب کو پڑھ کر جدید ترین تحقیقات سے آگاہ ہوئے۔ اس کی اساس، عہد نبوی ﷺ کی تیار کردہ بنیاد ہی تھی۔ (۲)

اسلامی تحریک جب دنیا میں اٹھی تھی، اس وقت مسلمانوں نے دوسری قوموں پر محض سیاسی یا فوجی غلبہ ہی حاصل نہیں کیا تھا، بل کہ سب سے بڑی بات یہ تھی کہ مسلمان ہی اس وقت ایسے تھے جو تحقیقات کا کام کرنے میں پیش پیش تھے۔ انہوں نے نہ صرف یہ کہ زیادہ سے زیادہ معلومات حاصل کرنے کی کوشش کی بل کہ ان معلومات کو اپنے نقطہ نظر، اپنے طرز فکر اور اپنے عقیدے کے مطابق مرتب کیا۔ چنانچہ اس کی بدولت ایک ایسی غالب تہذیب نقطہ وجود میں آئی، جس کے رنگ میں دنیا رنگتی چلی گئی۔ (۳)

قرآن و سنت میں تعلیم و تعلم کی فضیلت و اہمیت اور اصول و ضوابط کا ذکر بہ کثرت موجود ہے اللہ تعالیٰ معلم ہے اور انبیاء کرام علیہم السلام معلمین و معلمین ہیں۔ انسانی فضیلت اور عظمت کا راز بھی علم میں ہے حضرت آدم کو فرشتوں پر فوقیت دینا بھی آپ کے علم ہی کی بنیاد پر تھا۔ قرآن مجید میں ہے:

وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى الْمَلَائِكَةِ فَقَالَ أَنْبِئُونِي بِأَسْمَاءِ هَؤُلَاءِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ قَالُوا سُبْحَانَكَ لَا عِلْمَ لَنَا إِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا إِنَّكَ أَنْتَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝ (۴)

اور اللہ تعالیٰ نے آدم کو تمام اشیا کے نام سکھا دیے پھر انہیں فرشتوں کے سامنے پیش کیا اور فرمایا مجھے ان اشیا کے نام بتا دو اگر تم سچے ہو۔ فرشتوں نے عرض کیا تیری ذات پاک ہے ہمیں کچھ علم نہیں، مگر اسی قدر جو تو نے ہمیں سکھلایا ہے شک تو ہی جاننے والا حکمت والا ہے

اللہ تعالیٰ نے اپنے متعلق ارشاد فرمایا کہ میں علم دیتا ہوں:

الرَّحْمَنُ ۝ عَلَّمَ الْقُرْآنَ ۝ خَلَقَ الْإِنْسَانَ ۝ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ ۝ (۵)

رحمان نے قرآن کی تعلیم دی، اس نے انسان کو پیدا کیا پھر اس کو گویائی سکھلائی۔

اللہ تعالیٰ نے نبی کریم ﷺ کے مناصب نبوت میں تعلیم دینے کے منصب کو خصوصی حیثیت

سے بیان کیا ہے:

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ  
وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِن كَانُوا مِن قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۝ (۶)

وہی ہے جس نے ان پڑھ لوگوں میں انہی میں سے ایک رسول کو بھیجا، وہ ان پر اس  
کی آیتیں پڑھ کر سنا رہے ہیں اور ان کو پاک کرتے ہیں اور انہیں کتاب و حکمت کی  
تعلیم دیتے ہیں۔ بے شک وہ لوگ پہلے سے کھلی گم راہی میں تھے۔

قرآن مجید میں اہل علم کی فضیلت کو خاص طور پر بیان کیا گیا ہے۔

يَرْفَعُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ وَاللَّهُ بِمَا  
تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۝ (۷)

اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے درجات بلند فرمادے گا جو تم میں سے ایمان لائے اور جنہیں  
علم سے نوازا گیا، اور اللہ تعالیٰ کو تمہارے اعمال کی پوری خبر ہے۔

اللہ تعالیٰ نے علم حاصل کرنے کی خاص ترغیب و تحریص دلائی ہے قرآن پاک میں ہے۔

فَلَوْلَا نَفَرَ مِن كُلِّ فِرْقَةٍ مِّنْهُمْ طَائِفَةٌ لِّيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَلِيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ  
إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ ۝ (۸)

تو ان میں سے ہر ایک گروہ کی ایک جماعت کیوں نہ نکلے کہ وہ لوگ دین میں تفقہ حاصل  
کریں اور وہ اپنی قوم کو ڈرامیں جب وہ ان کی طرف پلٹ کر آئیں، تاکہ وہ بچیں۔

اسی طرح احادیث مبارکہ میں حضور اکرم ﷺ کے ارشادات تعلیم و تعلم کی فضیلت کے  
بارے میں بہ کثرت موجود ہیں۔ احادیث مبارکہ میں تعلیم و تعلم کے اصول و ضوابط کو بھی تفصیل سے  
بیان کیا گیا ہے، تعلیم و تعلم کے اصول و ضوابط کے حوالے سے چند احادیث مبارکہ درج ذیل ہیں۔

حدثنا ابی بن کعب عن النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، قال: جاء عصفور  
رحتی وقع السفینة فنقر فی البحر نقرة او نقرتین قال له الخضر یاموسیٰ،

مانقص علمی و علمک من علم اللہ الا مثل ما نقر هذا العصفور

بمنقارہ من البحر، قال ابو عسیٰ، هذا حدیث حسن صحیح (۹)

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نبی کریم کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم سے

روایت کرتے ہیں کہ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:  
پس ایک چیز آئی اور کشتی میں ایک جانب بیٹھ گئی اور سمندر میں ایک یاد و چوٹیوں  
ماریں۔ حضرت خضر علیہ السلام نے ان سے کہا، اے موسیٰ علیہ السلام! میرے اور آپ  
کے علم نے علم الہی کو اتنا بھی نہیں گھٹایا جتنا اس چیز نے سمندر کے پانی کو گھٹایا ہے۔

### اصول و ضوابط

☆ یہ تشبیہ مماثلت کے لئے نہیں بل کہ حقارت اور قلت کے لئے ہے۔ (۱۰)  
☆ بات کو سمجھانے کے لئے تشبیہ دینا جائز ہے۔ جیسا کہ اس حدیث مبارکہ میں اللہ تعالیٰ کی  
صفت علم کو تشبیہ کے ذریعے سمجھایا گیا ہے۔  
☆ یہ تشبیہ بات کو سمجھانے کے لئے ہے، حقیقی نہیں ہے۔ (۱۱)  
☆ اللہ تعالیٰ کا علم حقیقی اور ذاتی ہے اور انبیائے کرام علیہم السلام کا علم اللہ تعالیٰ کی طرف  
سے عطا کردہ ہے۔

☆ اللہ تعالیٰ کے علم میں کمی ممکن نہیں ہے یہ مثال عربی ہے۔ (۱۲)  
☆ اللہ تعالیٰ کا علم غیر متناہی اور مخلوق کا علم متناہی ہے۔  
☆ علم خداوندی کے برابر کسی کا علم نہیں ہے۔ (۱۳)  
☆ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے حضرت خضر علیہ السلام سے علم سیکھا۔  
☆ حضرت موسیٰ علیہ السلام علم شریعت اور حضرت خضر علیہ السلام علم لدنی کے ماہر تھے۔  
عن ابی موسی عن النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قال: ان مثل ما  
بعثنی اللہ بہ عز و جل من الہدیٰ والعلم کمثل غیث اصاب ارضا  
فکانت منها طائفة طیبة قبلت الماء فانبت الکلا والعشب الکثیر وکان  
منہا اجادب امسکت الماء فنفع اللہ بہا الناس فشربوها منها وسقوا  
ورعوا واصاب طائفة منها اخریٰ انما ہی قیعان لا تمسک ماء ولا  
تنبت کلا فذلک مثل من فقه فیدین اللہ و نفعہ بما بعثنی اللہ بہ فعلم  
وعلمو مثل من لم یرفع بذلك رأسا ولم یقبل ہدی اللہ الذی ارسلت

بہ (۱۴)

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: جس ہدایت اور علم کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے مجھے مبعوث فرمایا، اس کی مثال زوردار بارش جیسی ہے، جو عمدہ زمین پر برسی تو وہ اسے قبول کر کے گھاس اور خوب سبزہ اُگاتی ہے جب کہ زمین کا بعض حصہ سخت ہوتا ہے جو پانی کو روک لیتا ہے تو لوگ اس سے فائدہ حاصل کرتے ہیں کہ پیتے ہیں، پلاتے ہیں اور کھیتوں کو سیراب کرتے ہیں۔ جب کہ کچھ بارش دوسرے حصے پر برسی جو چٹیل میدان ہے۔ نہ پانی کو روکے اور نہ سبزہ اُگائے۔ پس یہی مثال اس کی ہے جس نے اللہ تعالیٰ کے دین کو سمجھا اور نفع حاصل کیا جس کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے مجھے مبعوث فرمایا ہے یعنی اسے سیکھا اور سکھایا ہے۔

جب کہ وہ دوسرے کی مثال جس نے سرائٹھا کر اس کی طرف نہ دیکھا اور اللہ کی اس ہدایت کو قبول نہ کیا جس کے ساتھ مجھے بھیجا ہے۔

### اصول و ضوابط

- ☆ دین اسلام کا مقصد لوگوں کی ہدایت و رہ نمائی ہے۔
- ☆ انبیائے کرام علیہم السلام کی بعثت کا مقصد لوگوں کو اللہ تعالیٰ کی طرف بلانا ہے۔
- ☆ علم خود مقصود نہیں بل کہ ہدایت کا ذریعہ ہے۔ (۱۵)
- ☆ علم دین کو سمجھنا اور اس پر عمل پیرا ہونا ہی نجات کی راہ ہے۔
- ☆ علم دین سے منہ موڑنا گم راہی ہے۔
- ☆ نبی کریم ﷺ جو دین لے کر آئے ہیں، ہدایت و نجات کا واحد ذریعہ یہی ہے۔
- ☆ آپ ﷺ کے مبعوث ہونے کے بعد دین اسلام کے علاوہ باقی ادیان میں انسانیت کی نجات نہیں ہے۔

☆ علم دین کو سیکھنا اور سکھانا بہت بڑی نیکی ہے۔

☆ علم کے ساتھ عمل بھی ضروری ہے اور عمل کے لئے علم ضروری ہے۔ (۱۶)

☆ علم دین خود سیکھ کر دوسرے تک پہنچانا دینی فریضہ ہے اور دین پھیلانے کے جو ذرائع ہیں انہیں استعمال میں لانا بھی دینی فریضہ ہے۔ اس وقت جو زبانیں مروج ہیں جیسے انگریزی، فرانسیسی، جاپانی وغیرہ ان کو سیکھنا اور پھر ان لوگوں تک دین کی تبلیغ پہنچانا مسلمانوں کا مذہبی و دینی فریضہ ہے۔ (۱۷)

☆ تبلیغ دین کے لئے عالم ہونا لازم ہے۔ (۱۸)

حدثنا عبد الله بن محمد الفضيلي قال اخبرنا ابن المبارك عن محمد بن عجلان عن الققعاق بن حكيم عن ابى صالح عن ابى هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم انما انا لکم بمنزلة الوالد (۱۹) حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: بے شک میں تمہارے لئے باپ کی مثل ہوں۔

### اصول و ضوابط

☆ نبی کریم ﷺ امت پر شفقت اور تربیت کرنے میں باپ کی مثل ہیں۔ (۲۰)

☆ رتبے اور مرتبے کے لحاظ سے نبی کریم ﷺ کی مثل کوئی نہیں ہو سکتا۔ (۲۱)

☆ نبی کریم ﷺ امت پر بہت شفیق و مہربان ہیں۔ (۲۲)

☆ آپ ﷺ تبلیغ دین کے لئے لوگوں کو قرب عطا کرتے تھے، تاکہ لوگ مسائل پوچھنے

اور دین سیکھنے میں کوئی دقت محسوس نہ کریں۔ (۲۳)

☆ شیخ یا استاد کا رتبہ باپ سے زیادہ ہے۔ (۲۴)

ان ابا هريرة رضی اللہ عنہ کان یحدث قال النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم: مامن مولود الا یولد علی الفطرة فابواه یهودانه او یمنرانه او یمجسانه

كما تنتج البهيمة بهيمة جمعاء هل تحسون فيها من جدعاء (۲۵)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا: ہر پیدا ہونے والا فطرت پر پیدا ہوتا ہے لیکن اس کے والدین اسے یہودی یا نصرانی یا مجوسی بنا لیتے ہیں جیسے ہر مویشی صحیح سالم پیدا ہوتا ہے۔ کیا تم ان میں سے کسی کو کان

کٹا ہوا دیکھتے ہو؟

## اصول و ضوابط

- ☆ ہر پید ا ہونے والا بچہ اسلام پر ہوتا ہے۔ (۲۶)
  - ☆ انسان دوسروں کی محبت سے سیکھتا اور دوسروں کی عادات و اطوار اپناتا ہے۔
  - ☆ اسلام کے علاوہ کسی اور مذہب پر ہونا انسانیت کا عیب ہے۔
  - ☆ بچہ والدین کے نقش قدم پر چلتا ہے۔
  - ☆ ہر پید ا ہونے والے بچے میں معرفت الہی کی قدرت ہوتی ہے۔ (۲۷)
  - ☆ انسان کی معرفت الہی کی قوت کو کوئی ختم نہیں کر سکتا۔ (۲۸)
  - ☆ بچوں کو جیسا ماحول ملتا ہے ویسا ہی رنگ اختیار کر لیتے ہیں۔ (۲۹)
  - ☆ بچوں کی پیدائش کا عمل فطرتاً نکاح کے ساتھ ہے۔
  - ☆ جس طرح جانور کا بچہ صحیح سلامت پیدا ہوتا ہے۔ اگر اس کے اعضا پر کوئی آفت نہ آئے تو وہ پورا کام کریں گے۔ مگر آفت کے ساتھ بے کار یا عیب دار ہو جاتے ہیں۔ ویسے ہی انسان کے بچے پر ذہنی آفت نہ آئے تو اس کی فطرت صحیح کام کرے گی اور وہ مسلمان ہوگا مگر اس کے ماں باپ اس پر صحبت کی ذہنی آفت ڈال کر کسی دوسرے مذہب کا پیروکار بنا دیتے ہیں۔ (۳۰)
- حدثنا محمد بن اسماعیل خلاد بن یحیی حدثنا بشیر بن المهاجر  
 اخبرنا عبدالله بن بريدة عن ابیه قال قال النبی صلی اللہ علیہ وآلہ  
 وسلم: هل تدرؤن مامل هذه وهذه ورمی بهاتین قالوا اللہ ورسولہ  
 اعلم قال هذاک الامل وهذاک الاجل، قال ابو عیسیٰ هذا حدیث  
 حسن غریب (۳۱)
- حضرت بریدہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: کیا تم جانتے ہو کہ اس کی اور اس کی کیا مثال ہے اور دو کنگریاں پھینکیں۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے عرض کیا: اللہ اور اس کا رسول ﷺ زیادہ جانتے ہیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا یہ امید ہے اور یہ موت۔

## اصول و ضوابط

☆ معلم کا طالب علموں کو متوجہ کرنے کے لئے سوالات کرنا بہترین ذریعہ تعلیم ہے۔ (۳۲)

☆ استاد یا شیخ کے سامنے خاموش رہنا اور ان کے جواب کا انتظار کرنا حصول علم کے لئے بہترین طریقہ ہے۔ (۳۳)

☆ کسی حسی شے کے ذریعے بات سمجھانا بہترین طریقہ تعلیم ہے۔

☆ بندے کی امیدیں بہت زیادہ اور عمر کم ہے۔ (۳۴)

☆ بندے کی خواہشات پوری نہیں ہوتیں لیکن موت آ جاتی ہے۔ (۳۵)

☆ ہمیں اپنی موت کو ہر وقت یاد رکھنا چاہئے۔ (۳۶)

☆ ہمیں ہر قسم کے علوم و فنون سیکھنے چاہئے۔ (۳۷)

عن عبد اللہ قال: خط النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خطا مربعا وخط وسط الخط المربع خطوط الی جانب الخط الذی وسط المربع وخطا خارج الخط المربع ثم قال اتدرون ما هذا؟ قالوا اللہ ورسولہ اعلم قال هذا الخط الاوسط الانسان والخطوط التي الی جانبہ الاعراض والاعراض تنهشه من کل مکان اذا خطاه هذا اصابه هذا والخط المربع الاجل المحيط به والخط الخارج البعيد الامل، قال ابو عیسیٰ هذا حدیث صحیح (۳۸)

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ: نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ایک مربع خط کھینچا، پھر اس کے درمیان ایک خط اوپر کو لکھا ہوا کھینچا اور اس درمیانی خط کے دونوں جانب بہت سے خطوط کھینچے، اس کے بعد حضور ﷺ نے فرمایا تم جانتے ہو یہ کیا چیز ہے؟ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے عرض کیا اللہ اور اس کا رسول ہی زیادہ جانتا ہے۔

آپ ﷺ نے فرمایا یہ درمیانی خط انسان ہے اور اس کے دونوں جانب جو خطوط کھینچے ہوئے ہیں وہ اس کی بیماریاں اور تکلیفیں ہیں جو اس پر آتی جاتی ہیں اور یہ



مرلح خط جو انسان کو گھیرے ہوئے ہے وہ اس کی عمر ہے اور جو خط اس سے باہر نکلا  
ہوا ہے وہ اس کی تمنائیں ہیں۔

### اصول و ضوابط

☆ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نبی کریم ﷺ کے سامنے اپنے علم کے اظہار کو مناسب  
نہیں سمجھتے تھے۔

☆ استاد یا شیخ کے علم کے سامنے اپنے علم کا اظہار نہ کرنا بہتر ہے۔

☆ انسان بیمار یوں، دکھوں اور تکلیفوں میں گھرا ہوا ہے۔ (۳۹)

☆ انسان کی عمر محدود اور تمنائیں غیر محدود ہیں۔ (۴۰)

☆ تختہ سیاہ یا تختہ سفید اور قلم کے ذریعے لکھ کر یا نشان دہی کر کے علم سکھانا بہترین ذریعہ تعلیم ہے۔

☆ طالب علموں کو متوجہ رکھنے کے لئے ان سے سوال و جواب کرنے چاہئے۔

☆ اللہ کا علم ہر شے کو محیط ہے۔

☆ مخلوق میں سب سے زیادہ علم حضور اکرم ﷺ کا ہے۔

☆ انسان مرجاتا ہے مگر اس کی آرزوئیں ختم نہیں ہوتیں۔ (۴۱)

عن ابی موسیٰ الاشعری قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم:  
مثل المؤمن الذی یقرأ القرآن کمثل الاترنجة ریحها طیب وطعمها  
طیب و مثل المؤمن الذی لا یقرأ القرآن کمثل التمرۃ لا یریح لها  
وطعمها حلو و مثل المنافق الذی یقرأ القرآن کمثل الريحانة ریحها طیب  
وطعمها مرو و مثل المنافق الذی لا یقرأ القرآن کمثل الحنظلۃ ریحها  
مر و طعمها مر، قال ابو عیسیٰ 'هذا حدیث حسن صحیح (۴۲)

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ  
وسلم نے فرمایا: مؤمن کے قرآن مجید پڑھنے کی مثال ترنج کی طرح ہے کہ اس کی  
خوش بو پاکیزہ اور ذائقہ خوش گوار ہے۔ اور قرآن نہ پڑھنے والے مؤمن کی مثال  
اس کھجور کی طرح ہے کہ جس میں خوش بو نہیں لیکن اس کا ذائقہ بیٹھا ہے۔ اور منافق

کے قرآن پڑھنے کی مثال ریحان کی طرح ہے کہ اس کی خوش بو تو اچھی ہے اور اس کا ذائقہ کڑوا ہے اور منافق کے قرآن نہ پڑھنے کی مثال حنظلہ کی طرح ہے کہ جس میں خوش بو نہیں اور اس کا ذائقہ کڑوا ہے۔

### اصول و ضوابط

☆ مسلمان جو قرآن پڑھتا اور اس پر عمل کرتا ہے اس کا ظاہر و باطن پاکیزہ و اچھا ہے۔ (۴۳)

☆ ایسا مومن اللہ تعالیٰ کے ہاں بلند مرتبے والا ہے۔

☆ ایسا مسلمان جو قرآن پڑھتا ہے لیکن اس پر عمل نہیں کرتا، یہ بہ ظاہر اچھا معلوم ہوتا ہے

لیکن حقیقت میں اچھا نہیں ہے۔ (۴۴)

☆ جو مومن قرآن نہیں پڑھتا لیکن اس پر عمل کرتا ہے، یہ بہ ظاہر اچھا نہیں، لیکن باطن کے

لحاظ سے بہتر ہے۔ (۴۵)

☆ منافق قرآن پڑھنے والے کا ظاہری تاثر اچھا ہوتا ہے، لیکن حقیقت میں یہ اچھا نہیں

ہوتا۔ (۴۶)

☆ منافق جو قرآن نہیں پڑھتا، اس کا ظاہر و باطن خراب ہے۔ (۴۷)

حدثنا الحسن بن علی الخلال حدثنا عبد الحمید بن جعفر عن سعید المقبری عن عطا مولیٰ ابی احمد عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم: تعلموا القرآن، فافقرء وہ فان مثل القرآن لمن تعلم فقرء ہ وقام بہ کمثل جراب محشو مسکا یفوح ریحہ فی کل مکان ومثل من تعلمہ فیرقد وهو فی جوفہ کمثل جراب اوکی علی مسک قال ابو عیسیٰ ہذا حدیث حسن (۴۸)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا: قرآن سیکھو اور پڑھو، اس لئے کہ جس نے قرآن کو سیکھا پھر اسے پڑھا اور قائم کیا اس کی مثال ایک مشک سے بھری ہوئی تھیلی کی سی ہے کہ اس کی خوش بو ہر جگہ پھیلی رہتی ہے اور جس نے اسے یاد کیا اور پھر سو گیا تو وہ اس کے دل میں محفوظ ہے، جیسے مشک کی تھیلی

کو باندھ کر رکھ دیا گیا ہو۔

## اصول و ضوابط

- ☆ قرآن مجید کا پڑھنا باعث ثواب و برکت ہے۔ (۴۹)
- ☆ قرآن کے پڑھنے والے کے لئے رب تعالیٰ کی رحمت خاص ہے۔ (۵۰)
- ☆ قرآن پڑھنے والے کا سینہ خوش بو کی ایسی تھیلی ہے جس سے ہر وقت اہل خانہ معطر رہتے ہیں۔ (۵۱)
- ☆ قاری اس سے خود بھی برکت و ثواب حاصل کرتا ہے اور دوسروں کو بھی فائدہ دیتا ہے۔ (۵۲)
- ☆ جو قرآن کو نہیں پڑھتا وہ خود بھی برکت سے خالی ہے اور دوسروں کو بھی اس سے کوئی فائدہ نہیں ہے۔ (۵۳)
- ☆ قرآن کو پڑھ کر بھلا دینا آفت ہے۔

حدثنا مسلم بن ابراہیم حدثنا ابان عن قتادة عن انس قال قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم: مثل جليس الصالح كمثل صاحب المسك ان لم يصبك منه شيء اصابك من ريحه ومثل جليس السوء كمثل صاحب الكبر ان لم يصبك من سواده اصابك من دخانه (۵۴)

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: نیک ہم نشین کی مثال خوش بو والے کی طرح ہے۔ اگر تو اس سے کچھ نہ بھی خریدے تو عمدہ خوش بو کو اس سے پا ہی لے گا اور بُرے ہم نشین کی مثال بھٹی دھونکانے والے کی طرح ہے اگر تو اس کی سیاہی سے بچ بھی جائے تو اس کا دھواں تجھے ضرور پہنچے گا۔

## اصول و ضوابط

- ☆ نیک آدمی کی صحبت آدمی کو نیک بنا دیتی ہے۔
- ☆ بُرے آدمی کی صحبت سے برائیاں پیدا ہوتی ہیں۔
- ☆ منگ پاک اور طیب چیز ہے۔ (۵۵)

☆ آدمی کی پہچان اس کے دوستوں سے ہوتی ہے اگر دوست اچھے ہوں تو خود بھی اچھا ہوگا اور اگر وہ بُرے ہوں گے تو خود بھی بُرا ہوگا۔ (۵۶)

☆ نیک آدمیوں کی صحبت اختیار کرنی چاہئے۔ (۵۷)

☆ بُرے آدمیوں کی دوستی اور بیٹھک سے اجتناب کرنا چاہئے۔ (۵۸)

☆ بُری مجلس سے بچنے سے آدمی کا دین اور دنیا محفوظ ہوتی ہے۔ (۵۹)

☆ اچھی مجلس میں بیٹھنے سے بندہ کو دینی اور دنیاوی فائدے حاصل ہوتے ہیں۔ (۶۰)

عن عبد اللہ بن عمر یقول: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم:

اخبرونی بشجرة کالرجل المسلم تؤتی اکلها کل حین باذن ربها، لا

یتحاث ورقها؟ ثم قال: هی النخلة (۶۱)

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے

فرمایا: مجھے ایسے درخت کی خبر دو جو مسلمان مرد کی مثل ہوتا ہے اور وہ اپنے رب کے حکم

سے ہر وقت پھل دیتا ہے اور اس کے پتے نہیں جھڑتے پھر فرمایا: وہ کھجور کا درخت ہے۔

## اصول و ضوابط

☆ طلبہ اور مستفیدین کو متوجہ رکھنے کی بھرپور کوشش کرنی چاہئے۔

☆ علم کے شوقین کا ذوقی علم بڑھانے کے لئے ان سے سوالات کیے جائیں۔ (۶۲)

☆ سوال کرنے کا مقصد مسئول کو پریشان کرنا یا مغالطے میں ڈالنا نہیں ہونا چاہئے۔ (۶۳)

☆ امتحان لینے کے لئے اپنے شاگردوں یا اصحاب سے سوال کرنا جائز ہے۔ (۶۴)

☆ اپنے اساتذہ، شیوخ یا بڑوں کے سامنے خاموش رہنا بہترین عمل ہے۔ (۶۵)

☆ مثالیں دے کر مسائل کو سمجھانا بہترین تبلیغ علم ہے۔

☆ مسلمان اخلاق و عادات اور حسن اعمال میں مستقل مزاج ہوتا ہے۔ (۶۶)

☆ کھجور کے درخت کی طرح مسلمان بھی اپنی زندگی میں اور موت کے بعد بھی دوسروں

کے لئے سرچشمہ خیر بن سکتا ہے۔ (۶۷)

☆ جیسے کھجور کے درخت کی جڑیں زمین میں گہری ہوتی ہیں اسی طرح مؤمن کے دل میں

ایمان بڑا گہرا ہوتا ہے۔ (۶۸)

☆ سوال کرنا عدم علمیت پر دلالت نہیں کرتا۔

☆ مؤمن ہمیشہ سچا، کھرا، طمسار، خوش مزاج اور دوسروں کے لئے نافع ہوتا ہے۔ (۶۹)

حدیثنا محمد بن عبدالا علی الصنعانی: حدثنا عمر بن علی المقدمی

حدثنا نافع بن عمر الجحمی عن بشر بن عاصم سمعه یحدث عن ابیہ

عن عبداللہ بن عمرو ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قال: ان

اللہ یغض البلیغ من الرجال الذی یتخلل بلسانہ کما تتخلل البقرۃ،

قال ابو عیسیٰ ہذا حدیث حسن غریب وسکت علیہ ابو داود (۷۰)

حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا:

اللہ تعالیٰ ایسے بلیغ شخص کو ناپسند کرتا ہے جو اپنی زبان سے باتوں کو اس طرح لپیٹتا

ہے جس طرح گائے چارے کو لپیٹتی ہے۔

### اصول و ضوابط

☆ بناوٹی کلام کرنا غیر پسندیدہ ہے۔ (۷۱)

☆ کسی کی بات کاٹ کر اپنی بات سنانا اچھا فعل نہیں ہے۔ (۷۲)

☆ ایسا کلام جو تکلفات اور مشکلات پر مبنی ہو، منع ہے۔ (۷۳)

☆ تقریر و تحریر عام فہم اور لوگوں کے ذہن کے قریب ترین ہونی چاہئے۔ (۷۴)

☆ الفاظ کی ادائیگی اس طرح کرنا کہ سننے والے کو سمجھ نہ آئے ایسا کلام منع ہے۔ (۷۵)

حدیثنا ابو بکر بن ابی شیبۃ ثنا الحسن بن موسیٰ عن حماد بن سلمۃ

عن علی بن زید عن اوس بن خالد عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم: مثل الذی یجلس یسمع الحکمۃ ثم لا

یحدث عن صاحبہ الا بشر ما یسمع کمثل رجل اتی داعیا لقال یا

داعی اجزرنی شاة من غنمک قال اذهب فخذ باذن خیرھا فذهب

فاخذ باذن کلب الغنم (۷۶)









(۱۱۱) سورۃ الزمیر ۱۱

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عملت قبلہ مثل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 بعد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عملت قبلہ مثل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 بعد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عملت قبلہ مثل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 بعد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عملت قبلہ مثل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 بعد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عملت قبلہ مثل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 بعد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عملت قبلہ مثل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 بعد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عملت قبلہ مثل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 بعد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عملت قبلہ مثل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

- (۱۱۱)۔۔۔۔۔
- (۱۱۰)۔۔۔۔۔
- (۱۰۹)۔۔۔۔۔
- (۱۰۷)۔۔۔۔۔
- (۱۰۶)۔۔۔۔۔

اصول و اصول

۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔





۶۲- ۷۸۷ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۶۳- ۷۵۵ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۶۴- ۸۵۷ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۶۵- ۸۵۷ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۶۶- ۸۵۷ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۶۷- ۸۵۷ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۶۸- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۶۹- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۰- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۱- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۲- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۳- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۴- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۵- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۶- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۷- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۸- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۷۹- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۸۰- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۸۱- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۸۲- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۸۳- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۸۴- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۸۵- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۸۶- ۷۸۱ هـ ق: ج ۱، ص ۱۱۱

۱۱۵-۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱

۱۱۴۱

۱۱۴۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۱۱۴۱

۱۱۴۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱: ۱۱۳۱

۲۷۷۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳ - III

۲۰۱۷ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳ - II

۱۸- ۲۷۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳ - I

۶۵- اشیا

۶۵- اشیا

۷۵- اشیا

۷۵- ۲۷۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳

۸۵- ۲۷۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳

۵۵- ۲۷۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳

۲۷۰ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳

۲۷۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳ - III

۲۶۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳ - II

۵۵۵ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳ - I

۶۵- اشیا

۶۵- اشیا

۵۵۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳

۵۱- ۵۵۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳ - I

۵۵- ۵۵۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳

۶۶- ۵۵۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳

۱۶۰ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳ - II

۷۷- ۲۷۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳ - I

۷۷- اشیا

۶۶- ۵۵۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳

۵۷- اشیا

۶۶- ۲۷۶ لیلہ سیرۃ النبویہ ج ۱ ص ۱۷۳

۱۰۶۱۸ رقم ۱۰۱۰۶۶۰۱ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱

۳۶۸۴ ۱۷۸۴۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۱۷ - ۱۱۱: ۱۱۱

۸۰ - ۱۱۱

۳۳۵۵ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۷۲ - ۱۱۱

۱۳۵۵ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۱۷۱۷ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۵۲ - ۱۱۱

۲۷۵ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۸۲ - ۱۱۱

۲۷۵

۳۳۵۵ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۱۷۱۷ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۱۷۱۷ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۱۵۸۶ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۱۷۱۷ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۲۷۵ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۱۷۱۷ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۷۲ - ۱۱۱

۱۷۱۷ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۵۲ - ۱۱۱

۲۷۵ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

۸۲ - ۱۱۱

۱۷۱۷ ۲۱۰۲ - شرح صحیح ابن ماجه: لم: ۱۱۱ - ۸۷

- ۵۰۱ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۵۰۱
- ۵۰۱ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۵۰۱
- ۵۰۱ - ۱۸۱
- ۵۰۱ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۵۰۱
- ۱۰۱ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۱۰۱
- ۰۰۱ - ۱۸۱
- ۶۶ - ۱۸۱
- ۷۶ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۷۶
- ۷۶ - ۱۸۱
- ۸۶ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۸۶
- ۵۶ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۵۶
- ۶۶ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۶۶
- ۶۶ - ۱۸۱
- ۱۶ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۱۶
- ۰۶ - ۱۸۱
- ۵۷ - ۱۸۱
- ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۱۸۱
- ۷۷ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۷۷
- ۷۷ - ۱۸۱
- ۸۷ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۸۷
- ۸۷ - ۱۸۱
- ۸۷ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۸۷
- ۸۷ - ۱۸۱ کتبی: خاندان بزرگ - ۸۷



۳۶۷۸۴۶۹:۰۶-۰۷-۱۲/۱۳۷۱

# بیتکتابی نوان

۲۶۲۳۲۳

۰۸۱:۰۸۱

تیسری مرتبہ: تیسری مرتبہ

مجموعہ نوانی نوانی نوانی نوانی

## تعمیرات

مجموعہ نوانی نوانی نوانی نوانی

۲۵۵:۱-۲:۱۰۱-۱۱۱

۱۰۱:۲-۳:۱۰۱-۱۱۱

۲۵۵:۳-۴:۱۰۱-۱۱۱

۱۰۱:۴-۵:۱۰۱-۱۱۱

۲۵۵:۵-۶:۱۰۱-۱۱۱

۷۸۸۸:۶-۷:۱۰۱-۱۱۱

۱۰۱:۷-۸:۱۰۱-۱۱۱

۱۰۱:۸-۹:۱۰۱-۱۱۱

۱۰۱:۹-۱۰:۱۰۱-۱۱۱

۷۰۱:۱۰-۱۱:۱۰۱-۱۱۱

۲۰۱:۱۱-۱۲:۱۰۱-۱۱۱

۲۲۲:۱۲-۱۳:۱۰۱-۱۱۱

- تہذیب و تمدن کے لیے ایک نیا دور کا آغاز ہے۔  
 - اس دور میں انسانوں نے اپنی زندگی میں  
 - جو کچھ بھی کیا، اس کے لیے وہ اپنے  
 - لیے ہی نہیں بلکہ دوسروں کے لیے  
 - بھی سوچا۔ اس لیے انہوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔  
 - انہوں نے اپنی دولتوں کو دوسروں  
 - کو بخشا اور ان کی زندگی میں  
 - بہتری لائی۔ انہوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔  
 - انہوں نے اپنی دولتوں کو دوسروں  
 - کو بخشا اور ان کی زندگی میں  
 - بہتری لائی۔ انہوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔

تہذیب و تمدن

(1) - تہذیب و تمدن  
 - اس دور میں انسانوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔  
 - انہوں نے اپنی دولتوں کو دوسروں  
 - کو بخشا اور ان کی زندگی میں  
 - بہتری لائی۔ انہوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔  
 - انہوں نے اپنی دولتوں کو دوسروں  
 - کو بخشا اور ان کی زندگی میں  
 - بہتری لائی۔ انہوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔

- تہذیب و تمدن کے لیے ایک نیا دور کا آغاز ہے۔  
 - اس دور میں انسانوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔  
 - انہوں نے اپنی دولتوں کو دوسروں  
 - کو بخشا اور ان کی زندگی میں  
 - بہتری لائی۔ انہوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔

تہذیب و تمدن

تہذیب و تمدن کے لیے ایک نیا دور کا آغاز ہے

- تہذیب و تمدن کے لیے ایک نیا دور کا آغاز ہے۔  
 - اس دور میں انسانوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔  
 - انہوں نے اپنی دولتوں کو دوسروں  
 - کو بخشا اور ان کی زندگی میں  
 - بہتری لائی۔ انہوں نے اپنی  
 - زندگی میں بہت سے نیک کام کیے۔